Weihnachtsandacht 2020
Begrüßung: Direktor Christian Stecher

- LIED: Meine Hoffnung und meine Freude (3 min.)
https://www.youtube.com/watch?v=HgcuMAOjCCo&list=RDT2kD8h5XUWI&index=2
1. Schriftlesung aus dem Koran – Sure 3 : RL Josef Christian Leitner
SURE 3, Verse 45-47 Die Ankündigung der Geburt Jesu  (Azhar)
Einst sprachen die Engel: "Maria, Gott verkündet dir eine frohe Botschaft durch ein Wort von Ihm. Sein Name ist Jesus, Sohn Marias, der Messias (al-Masîh §Isa Ibn Maryam). Würdig ist er im Diesseits und im Jenseits. Er gehört zu denen, die in Gottes Nähe weilen.
In der Wiege und im Mannesalter wird er zu den Menschen sprechen. Er gehört zu den Rechtschaffenen."
Sie sprach: "Herr, wie soll ich einen Sohn gebären, da mich kein Mann berührt hat?" Darauf hörte sie sagen: "So ist Gott. Er schafft, was Er will. Wenn Er etwas beschließt, sagt er nur: „Es sei!“ und es ist."

- LIED: Immanuel "Gott mit uns" (4 min.) 
https://www.youtube.com/watch?v=k8EgIMBpCHY

2. Schriftlesung aus der Bibel Mt 1,18-25 Die Geburt Jesu 
	mit anschließender Predigt: Pfarrer Andreas Tausch
Jesus – Gottessohn und Davidssohn                                                                                              Mit der Zeugung von Jesus Christus verhielt es sich so: Seine Mutter Maria war mit Josef schon rechtsgültig verheiratet, aber sie hatten die Ehe noch nicht vollzogen. Da stellte sich heraus, dass Maria ein Kind erwartete – durch die Wirkung des Heiligen Geistes. Josef, ihr Mann, war großmütig und wollte sie nicht vor Gericht bringen. Deshalb hatte er vor, sich stillschweigend von ihr zu trennen. Während er noch hin und her überlegte, erschien ihm im Traum der Engel des Herrn und sagte zu ihm: »Josef, du Nachkomme Davids, scheue dich nicht, Maria, deine Frau, zu dir zu nehmen! Denn das Kind, das sie erwartet, kommt vom Geist Gottes. Sie wird einen Sohn zur Welt bringen; den sollst du Jesus nennen. Denn er wird sein Volk von aller Schuld befreien.« Dies alles geschah, damit in Erfüllung ging, was der Herr durch den Propheten angekündigt hatte: »Die Jungfrau wird schwanger werden und einen Sohn zur Welt bringen, den werden sie Immanuël nennen.« Der Name bedeutet: »Gott steht uns bei«. Als Josef erwachte, tat er, was der Engel des Herrn ihm befohlen hatte, und nahm seine Frau zu sich. Er hatte aber keinen ehelichen Verkehr mit ihr, bis sie ihren Sohn geboren hatte. Und er gab ihm den Namen Jesus.
- SEGENSLIED: Geh unter der Gnade (4 min.)
https://www.youtube.com/watch?v=QYK3rE3E6Eo&list=RD5rDCJOijj0E&index=28
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- LIED: "Kimm guat Hoam" - Musikkapelle Ranggen
https://www.youtube.com/watch?v=3xivFMXGSeg
LIED-Text
https://www.dieseer.at/wp-content/uploads/2019/02/14_kimmguathoam.pdf
