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Der Chat – Kommunikation in „Echtzeit“
Der „Chat“ ist – im Gegensatz zum Forum – eine Aktivität zur synchronen, also „gleichzeitigen“ Kommunikation.
Über „Klicken Sie hier, um den Chat zu betreten“ wird bei einem bereits vorhandenen Chat ein eigenes „Chatfenster“ geöffnet, in dem Sie rechts alle derzeit aktiven Chatteilnehmer/innen und im linken Bereich deren Nachrichten bzw. Beiträge sehen können. 

Unten können Sie nun eigene Nachrichten eingeben und durch Drücken der Eingabetaste abschicken. Diese werden – abhängig von der Qualität der Internet-Verbindung und der momentanen Belastung des Chat-Servers – innerhalb kürzester Zeit aktualisiert. 
Wichtig: Bei einem Chat sollten natürlich entsprechende Umgangsformen und –regeln (siehe z.B. http://www.chatiquette.de) von allen Teilnehmer/innen eingehalten werden!
Wichtig: Sinnvoll ist die vorherige Vereinbarung, wann und zu welchem Thema eine Chat-Diskussion stattfindet! 
Die/der Lehrer/in kann die Zeitpunkte des Treffens in regelmäßigen Abständen vorschlagen, allerdings kann der Chat über die angekündigten Chatzeiten hinaus von allen Teilnehmer/innen jederzeit genutzt werden.

In der Lehrer/innen-Ansicht haben Sie außerdem den Link zu den bisherigen Chatsitzungen. Hier können Sie die Chatprotokolle einsehen. Sie können aus den vorhandenen Chatsitzungen ein Protokoll auswählen und sehen dann den gesamten Chatverlauf.
Einen neuen Chat einrichten
Durch Aktivieren von „Bearbeiten einschalten“ können Sie in jedem Modul über „Aktivität anlegen“ einen neuen Chat einrichten. 
Dabei können Sie neben allgemeinen Informationen wie dem Namen und einer Erklärung auch den Zeitpunkt der nächsten Chat-Sitzung sowie eine regelmäßige Wiederholung und die Speicherung der Chat-Protokolle festlegen.

Unterschiedliche Chattypen

Der Chat kann für unterschiedliche Einsatzbereiche verwendet werden, beispielsweise 

· als „freier“ Chat (ohne Vorgabe einer Gesprächsreihenfolge),
· als Kreisgespräch (mit Vorgabe einer Reihenfolge, z.B. alphabetisch),
· als Rollenspiel (Schüler/innen müssen eine bestimmte Rolle einnehmen),

· als private Chats zu beliebigen Themen,

· …
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