Was ist das Internet? 
Internet heißt direkt übersetzt «Zwischennetz» und ist die Verbindung von Millionen von Computern auf der ganzen Welt. Eigentlich handelt es sich bei diesem weltumspannenden Netz streng genommen nicht um ein einziges Netzwerk, sondern um Tausende Einzelnetzwerke (ein Einzelnetzwerk einer Firma nennt man «Intranet»), die miteinander verbunden sind. Die Verbindung untereinander erfolgt über Telefonleitungen, Glasfaserkabel, Breitband-Hochfrequenz-Kupferleitungen, Richtfunk und Satelliten.

Beispiel
Eine Schülerorganisation möchte allen Schülerinnen und Schülern eine aktuelle Zeitung mit Ausgehtipps, Lernhilfen, CD-Charts und günstigen Einkaufsangeboten liefern. Anstatt eine Zeitung zu drucken und diese an alle Schulen zu verteilen, will die Schülerorganisation diese Zeitung auf dem elektronischen Weg, also über ein Computer-Netzwerk, vertreiben. Dazu braucht sie aber eine Verbindung, z.B. eine Telefonleitung, mit den übrigen Schulen. Die Verantwortlichen der Schülerorgani-sation wissen, dass alle Schulen ein gemeinsames Netzwerk benutzen, um verschiedene Informationen auszutauschen. Somit gelangt die Schülerorganisation an die Schulleitung mit der Bitte, einen Zugang zu diesem Netzwerk zu erhalten. Die Schulleitung willigt ein, hat aber noch eine zusätzliche Idee, wie die Schülerinnen und Schüler noch mehr von ihrem Netzwerk profitieren können: Sie hat vor drei Monaten die Schulcomputer mit der städtischen Bibliothek verbunden. Die Bibliothek könnte Schülerinnen und Schülern bei Vorträgen, Projektarbeiten und Hausaufgaben sehr nützlich sein. Somit wird vereinbart, außer der elektronischen Zeitung auch einen Zugang zur Bibliothek einzurichten. So wird es allen interessierten Schülerinnen und Schülern möglich sein, nicht nur die Schulzeitung zu lesen, sondern auch die Bibliothek zu benutzen. Damit die Schulzeitung auch rege gelesen werden kann, schafft jede Schule zwei neue Computer mit Druckern an.

Durch die Umsetzung dieser Schüleridee hat sich das Netzwerk der Schulen vergrößert, das heißt aber auch, dass das ganze Internet wiederum um einen kleinen Teil gewachsen ist. Wenn du dir jetzt vorstellst, dass solche Projekte auf der ganzen Welt täglich umgesetzt werden, wirst du verstehen, wieso das Internet dauernd wächst.

Wofür kann das Internet genutzt werden? 
Eigentlich müssten wir diese Frage fast umkehren und fragen, wofür das Internet nicht genutzt werden kann, denn die Anwendungsmöglichkeiten sind fast unbegrenzt. Zugegeben, es erspart uns nicht das Denken oder Arbeiten, aber es kann unser Denken und Arbeiten in vielfacher Weise unterstützen und erleichtern. 
In  der nachfolgenden Übersicht sind einige Nutzungsmöglichkeiten aufgelistet.

Informationsbeschaffung
Im Internet findest du Informationen zu allen denkbaren Themen wie Unterhaltung, Medizin, Fernsehen, Sport, Wetter, Nachrichten, Kino, Konzerte, Theater, Freizeit und Tourismus, Aus- und Weiterbildung, Stars und Sternchen, Essen und Trinken, Technik, Auto und vieles mehr.

Kommunikation mit Electronic Mail (E-Mail)
Über das Internet können weltweit Nachrichten mit fast unglaublicher Geschwindigkeit versandt und empfangen werden.
Lernen mittels einer Lernplattform
Es gibt heute verschiedene Lernplattformen, wie z.B. Moodle. Von Lernplattformen könnten Materialien heruntergeladen werden. Es besteht auch die Möglichkeit, ausgearbeitete Aufgaben auf die Plattform zu laden. Außerdem kann man Meinungen in Foren austauschen oder einfach Chatten. Auf vielen Plattformen kann man außerdem in kurzer Zeit interaktive Tests erstellen und auswerten.
Gemeinsames Erstellen von Seiten
Wikis eignen sich dazu, gemeinsam mit anderen Menschen an Texten zu arbeiten (vgl. Wikipedia).

E-Portfolios erstellen
ePortfolios sind elektronische persönliche Sammelmappen, die deinen Lernprozess unterstützen können. Sie können auch bei der Bewerbung einer anspruchsvollen Stelle hilfreich sein und sollen künftig von jedem EU-Bürger angelegt werden.

Eigene Webseiten (Homepage) erstellen
Es gibt heute viele Programme, mit denen du online deine eigene Website erstellen kannst (z.B. Joomla).

Eigene Bilder und Videos hochladen
Du möchtest deine eigenen Bilder und Videos anderen Menschen zur Verfügung stellen? Dafür gibt es heute zahlreiche Möglichkeiten, eigene Daten im Internet hochzuladen oder sich Bilder und Filme anderer anzuschauen (z.B. YouTube). 
Einkaufen ohne Ladenöffnungszeiten
Viele Unternehmen bieten ihre Waren und Dienstleistungen heute über das Internet an. Es erlaubt dir (später) ein schnelles, gemütliches Shopping von zu Hause aus, egal, ob es Sonntagvormittag oder eine Stunde nach Mitternacht ist.

Forschen und Studieren
Fast alle Universitäten und die meisten Schulen sind heute im Internet vertreten. Je nachdem, ob du einen Kurs besuchen willst, ein Fernstudium absolvieren oder einfach schnuppern möchtest, die Schulen und Universitäten bieten ein riesiges Spektrum an.

Home- oder Internet-Banking
Von überall auf der Welt hast du (später einmal) Zugriff auf dein persönliches Konto.
Lösen von Computerproblemen
Du findest im Internet Hilfen zu all Ihren Computerproblemen, neue Versionen von Software (sog. Updates) und viele Tipps und Tricks.

Spielen
Vielleicht möchtest du deine Geschicklichkeit in einem Computerspiel unter Beweis stellen oder auch nur in aller Ruhe gegen den Schachweltmeister eine Partie Schach spielen. Die Qual der Spielewahl ist im Internet riesig.

Musik
Immer mehr wird das Internet auch multimedial. So kannst du beispielsweise via Internet Musik hören oder dir verschiedene Filme anschauen.

