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Die Tyrannische Gelegenheit

	David ist mit zwei Freunden (Tim und Mike) aus seiner Clique auf dem Pausenhof und bekommt zufällig vom jüngeren Markus einen Fußball draufgeschossen. Markus läuft mit seinem Mitspieler Thomas herbei und will sich eigentlich entschuldigen. Einige Umstehende (Sabine, Chris und Tina) bekommen das mit und schauen erwartungsvoll. David steht da mit dem Ball unter dem Arm und muss nun irgendwie reagieren ...

	David, 15 Jahre

Du gehst mit den Freunden aus deiner Clique Tim und Mike gerade auf den Pausenhof, als du mit einem Fußball angeschossen wirst. Tim und Mike sehen das und auch ein paar andere Schülerinnen schauen dich erwartungsvoll an. Da kommt der Übeltäter, der 12jährige Markus, mit seinem Freund angerannt. Du hältst den Ball fest. Du bist unschlüssig, was du tun sollst.
	Thomas, 12 Jahre

Du spielst mit Markus Fußball, als der vollkommen schräg auf den Ball tritt und unbeabsichtigt den 15jährigen David trifft, der gerade mit seinen Freunden auf den Pausenhof kommt. Ein paar andere Schüler haben das gesehen. Als Markus zum David hinläuft, hast du gar kein gutes Gefühl und würdest dich am liebsten aus der Sache heraus halten - aber Markus ist dein Freund, deshalb gehst du mit.

	Tim, 15 Jahre

Du bist in der Clique von David, du bist ein Freund von ihm. Zusammen mit David und Mike gehst du auf den Pausenhof, als David einen Fußball vom 12jährigen Markus draufgeschossen kriegt. Du würdest dir so was nie gefallen lassen, der Kleine muss eine Abreibung kriegen. Als David unschlüssig rumsteht, rätst du ihm leise, dass er sich das nicht gefallen lassen darf und dem Markus eine Abreibung verpassen soll.
	Sabine, 15 Jahre

Du bist mit deiner Freundin Chris gerade auf dem Schulhof, als ihr seht, wie der kleine Markus dem großen David einen Fußball draufschießt. David ist in deiner Klasse. Markus und sein Freund laufen zu David und seinen Kumpels, um sich den Ball zu holen. Du bleibst in der Nähe stehen, weil da bestimmt gleich was passiert - ein Großer wird sich ja so etwas nicht von einem Kleinen gefallen lassen.

	Mike, 15 Jahre

Du bist in der Clique von David, du bist ein halbwegs guter Freund von ihm. Zusammen mit David und Tim gehst du gerade auf den Pausenhof, als David einen Fußball vom 12-jährigen Markus draufgeschossen kriegt. Eigentlich geht das nicht, dass so ein Kleiner einem Großen einen Ball draufschießt. Das flüsterst du auch David zu, der da schließlich was unternehmen muss, will er nicht vor dir und Tim doof dastehen.
	Chris, 14 Jahre

Du bist mit deiner Freundin Sabine gerade auf dem Schulhof, als ihr seht, wie der kleine Markus dem großen David einen Fußball draufschießt. Markus und sein Freund laufen zu David und seinen Kumpels, um sich den Ball zu holen. Du bleibst mit Sabine in der Nähe stehen, weil es bei solchen Sachen meist was zu sehen gibt.

	Markus, 12 Jahre

Du spielst mit dem Thomas gerade Fußball, als du vollkommen schräg auf den Ball trittst und unbeabsichtigt den 15jährigen David triffst, der grad mit seinen Freunden auf den Pausenhof kommt. Ein paar andere Schüler haben das auch noch gesehen. Au weia, das gibt Ärger. Du läufst schnell zu David hin, der noch den Ball in der Hand hat, und würdest dich gerne entschuldigen, bevor es zu spät ist.


	Tina, 12 Jahre

Du bist gerade auf dem Pausenhof unterwegs, als du siehst, wie dein Klassenkamerad Markus dem großen David einen Fußball draufschießt. Du bleibst stehen und siehst zu, was passiert. Wahrscheinlich kriegt der Markus jetzt eins drauf. Eigentlich findest du es ganz schön ungerecht, dass die Großen immer die Kleinen hauen. Aber leider lässt sich nichts machen, schon weil der David zwei Freunde dabei hat.
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