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Bushaltestelle: Rollenspiel zum Verhalten in Bedrohungssituationen

	Katja steht nach der Schule wie immer an der großen und belebten Haltestelle, um mit dem Bus nach Hause zu fahren. Sie muss 10 Minuten warten und raucht deshalb noch eine Zigarette. Ein groß gebauter Junge (Thomas) stiert schon die ganze Zeit zu ihr herüber. Plötzlich kommt Thomas auf Katja zu und fragt sie nach einer Zigarette. Katja gibt ihm eine und auf einmal will er den Arm um sie legen. Katja wehrt sich, aber Thomas versucht es immer wieder. Die Situation eskaliert. Zwei Unbeteiligte - Stefanie und Tobias - sehen der Geschichte zu.



	Katja, 15 Jahre

Du stehst alleine an der Bushaltestelle, wartest auf den Bus und rauchst. Die ganze Zeit stiert dich schon ein groß gebauter Junge an, was dir unangenehm ist. Als er dich plötzlich nach einer Zigarette fragt, gibst du ihm eine in der Hoffnung, dass er dich dann in Ruhe lässt. Aber ohne Vorwarnung legt er den Arm um deine Schultern und macht einen auf Kumpel. Du schlägst den Arm weg, sagst, er soll damit aufhören. Aber er legt den Arm erneut um dich. Langsam steigt Panik in dir auf.


	Thomas, 16 Jahre

An der Bushaltestelle sieht ein nettes und hübsches Mädchen öfter zu dir herüber. Bestimmt findet sie dich total attraktiv. Als du sie beiläufig um eine Zigarette fragst, gibt sie dir sofort eine, was du als Bestätigung ansiehst. Du legst den Arm um ihre Schultern und bist ganz erstaunt, dass sie sich plötzlich so ziert und sich dagegen wehrt. Du probierst es noch mal und noch mal, irgendwann wirst du schon Erfolg haben.

	Stefanie, 16 Jahre

Du wartest nach der Schule wie jeden Tag an der großen Bushaltestelle auf deine Fahrt nach Hause. Da fällt dir ein Pärchen ins Auge: Beide rauchen zusammen gerade eine Zigarette, als der große Junge den Arm um die Schultern des Mädchens legt. Du bist ganz erstaunt, dass das Mädchen den Arm ihres Freundes von sich schlägt und auch jeden anderen Annäherungsversuch abwehrt. Irgendwas scheint nicht zu stimmen, du gehst ein bisschen näher heran.


	Tobias, 15 Jahre

Du stehst grad an der Bushaltestelle, als neben dir ein Junge ein hübsches Mädchen nach einer Zigarette fragt. Typisches Anmache-Verhalten! Sie gibt ihm auch eine und der Junge legt daraufhin den Arm um ihre Schultern, deiner Meinung nach ganz schön mutig. Als das Mädchen dem Jungen den Arm wegschlägt, versucht es der Junge immer wieder. Das geht aber nun doch zu weit, er soll das doch bitte lassen! Aber du traust dich nichts zu sagen, da der Junge ziemlich groß gebaut ist.
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