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Vier Seiten einer Nachricht

	
Sachinhalt




Beziehung



	Sachinhalt: Eine Nachricht beinhaltet eine Sachinformation. Im Beispiel Ampel erfahren wir etwas über den Zustand der Ampel - sie steht auf grün.

Selbstoffenbarung: In der Nachricht stecken Informationen über die Person, die spricht. Selbstoffenbarung schließt die gewollte Selbstdarstellung und die unfreiwillige Selbstenthüllung ein. Im Beispiel „Ampel“ hat es der Sprecher offenbar eilig.

Beziehung: Aus jeder Nachricht geht hervor, wie der Sender zum Empfänger steht, was er von ihm hält. Meist zeigt sich dies in der gewählten Formulierung, im Tonfall und der Körpersprache. Für diese Seite der Nachricht ist der Empfänger besonders empfindlich, denn hier fühlt er sich als Person in bestimmter Weise behandelt (oder misshandelt). Im Beispiel „Ampel“ könnte der Sprecher meinen, dass die Fahrerin seiner Hilfe bedarf.

Appell: Es wird kaum etwas nur so gesagt, fast immer möchte der Sender etwas erreichen oder den Empfänger zu etwas veranlassen. Im Beispiel „Ampel“ möchte er, dass die Fahrerin losfährt.




Beispiel „Ampel“

	Die Frau sitzt am Steuer, der Mann ist als Beifahrer der Sender der Nachricht




Empfänger











Appell








Nachricht








Selbst-offen-barung





Sender





Die Ampel ist grün.





Du brauchst meine Hilfestellung!








Ich habe �es eilig.





Du, da vorne ist grün!!








Gib Gas!
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