Übertrage folgende Sätze in die richtige Groß- und Kleinschreibung! Setze und korrigiere die Beistriche!
Dieses Buch, hat mehr als 1000 Seiten ist schon völlig zerrissen enthält überhaupt keine Bilder, und sollte eigentlich schon weggeworfen werden aber, ich werde es trotzdem lesen weil es sehr aufregend, und spannend sein soll.

„Kauf dir doch selbst, einen Taschenrechner!“ schrie ich meinen bruder an nachdem er seelenruhig und provokant, langsam seine Rechenaufgabe gemacht hatte während ich schon ungeduldig wartete dass er mir, den Taschenrechner endlich zurückgibt.

gegen ein kurzes gespräch über das wetter mit meiner nachbarin ist ja nichts einzuwenden, doch ich mag es überhaupt nicht, wenn sie mir dann eine halbe stunde lang sachen erzählt, die mich nicht interessieren, und mir so meine zeit stiehlt.

Wir konnten ja nicht mit einem Sieg unserer Mannschaft rechnen doch so eine fürchterliche niederlage haben wir trotzdem nicht erwartet erstaunt hat uns das allerdings nicht wirklich denn auch in den letzten spielen, waren die leistungen eher mäßig.

Die Lösung der Aufgabe ist zwischen den beiden Linien versteckt. Ändere zwischen den beiden Linien die Schriftfarbe und die Lösung erscheint!

Dieses Buch hat mehr als 1000 Seiten, ist schon völlig zerrissen, enthält überhaupt keine Bilder und sollte eigentlich schon weggeworfen werden, aber ich werde es trotzdem lesen, weil es sehr aufregend und spannend sein soll.

„Kauf dir doch selbst einen Taschenrechner!“, schrie ich meinen Bruder an, nachdem er seelenruhig und provokant langsam seine Rechenaufgabe gemacht hatte, während ich schon ungeduldig wartete, dass er mir den Taschenrechner endlich zurückgibt.

Gegen ein kurzes Gespräch über das Wetter mit meiner Nachbarin ist ja nichts einzuwenden, doch ich mag es überhaupt nicht, wenn sie mir dann eine halbe Stunde lang Sachen erzählt, die mich nicht interessieren, und mir so meine Zeit stiehlt.
Wir konnten ja nicht mit einem Sieg unserer Mannschaft rechnen, doch so eine fürchterliche Niederlage haben wir trotzdem nicht erwartet, erstaunt hat uns das allerdings nicht wirklich, denn auch in den letzten Spielen waren die Leistungen eher mäßig.
